

加拿大批准中海油收购尼克森公司

这是中国企业完成的迄今在海外最大宗收购案



2010年12月9日在北京拍摄的中海油大厦。



中海油深水半潜式钻井平台。(本版图片均据新华社)



国际观察

中海油结缘尼克森 乃大势所趋



□据 新华社北京12月9日电(记者 傅云威)

加拿大政府7日宣布,决定批准中国海洋石油有限公司(简称中海油)以151亿美元收购加拿大尼克森公司的申请,标志着这宗中国企业迄今为止最大的海外收购案迈出关键一步。

1 遭遇强大阻力

数月来,此案成为加拿大朝野争议的焦点,某些政客老调重弹地炒作“中国投资威胁论”,加拿大政府在压力之下两次延长审批期限,最终给予放行。

中海油收购申请获批表明,中国企业走出去固然艰难,却是大势所趋,不可阻挡。人们至今记得,2005年中海油计划收购美国优尼科公司,却因强大政治阻力而失败。7年之后中海油收购尼克森公司获得批准,虽然来之不易,却并非偶然。

2008年爆发全球金融危机后,国际能源产业经历大起大落,能源供求格局发生深刻变化,为中海油海外投资创造了有利条件。后危机时代,欧美经济不振打压了市场需求和价格,能源行业的流动性紧缩和市场避险情绪削弱了企业的投融资能力,进一步打击了投资意愿。近年来,澳大利亚和美国等国陆续勘探或开发新的油气资源,也降低了发达经济体对传统能源的需求预期。

2 收购条件优厚

加拿大政府正是在这种背景下,批准中海油收购尼克森的。

众所周知,尼克森公司资产规模大,项目分布广且负债较多,在现有条件下难以找到相匹配的投资方。中海油作为专业能源巨擘,资本雄厚,对尼克森股权溢价收购,且开出了包括承担尼克森的43亿美元债务、保留尼克森现有管理层和员工、

投资开发加拿大的油气资源等优厚条件,无疑有助于保证尼克森的可持续发展,符合公司股东及加拿大公众利益。

由于尼克森相关资产分布在欧洲、墨西哥湾等多个地区,交易最终达成尚需得到美欧等多国政府审批。从技术层面看,交易双方要完成此项收购尚需继续作出努力。

3 颇具象征意义

更为重要的是,中海油收购尼克森在中国企业加速走出去的语境中,颇具象征意义,折射出不少共性:文化和意识形态等诸多差异决定中国企业走出去要比西方同行艰辛许多、复杂许多;中国资本在海外收购过程中汲取经验教训,变得愈发成熟;在变化了的产业格局中,西方企业对投资和市场的渴求不断撞击各种“中国投资威胁论”,意识形态的偏

见可以搁置具体交易于一时,却无力阻挡中外资本融合的大趋势,也难以抗拒主导产业资本重构、资源重组的市场力量。

中海油结缘尼克森之际,正是中国企业加快走出去步伐、培育一批世界级跨国公司之时。人们有理由相信,更加国际化、富于投资战略和锐意进取的中国企业,将会为世界贡献更多发展红利,推动世界经济加快复苏。

□新华社渥太华12月7日电(记者 石莉 张大成)

加拿大政府7日宣布,决定批准中国海洋石油有限公司(简称中海油)以151亿美元收购加拿大尼克森公司的申请。这标志着中海油乃至中国企业完成迄今在海外最大宗收购案。

加拿大工业部部长克里斯琴·帕拉迪当天说,按照《加拿大投资法》和有关指导方针,中海油已经使加方确信,其对尼克森的收购交易符合加拿大利益。他同时说,中海油已郑重向加拿大作出长期承诺,要在经营管理、商业发展方向、雇用人员和资金投入等方面符合加经济发展利益,且承诺每年就履行情

况向工业部报告。

加拿大总理哈珀在随后召开的记者会上表示,吸引投资是加拿大政府创造就业和经济增长的重点,加拿大非常鼓励和期待批准更多符合加拿大利益的外国投资。

尼克森公司总部设在加拿大艾伯塔省卡尔加里,是一家大型石油和天然气公司,其能源项目主要集中于三大领域——常规油气、油砂和页岩气。尼克森资产遍布世界多地,其中包括加拿大的油砂项目、也门的油田、西非和墨西哥湾的近海油气田以及英国北海油气田。

2012年7月23日,中海油宣布准备以151亿美元现金总对价,收购尼克森100%流通的普通股和优先股,其中普通

股每股收购价为27.5美元,比7月20日收盘价溢价61%,优先股的对价为每股26.0加元。此外,中海油还将承担尼克森的43亿美元债务。自中海油提出收购以来,尼克森的股价不断上涨。

加拿大工业部8月29日启动对中海油收购案的审批,并两次延长审批期限,审批最后截止日期为12月10日。

中海油计划在卡尔加里创建地区总部,负责管理尼克森及中海油在加拿大、美国和中美洲的资产,将留用尼克森所有管理层和员工,以充分利用其优秀的管理、技术和经营能力。

这次收购是加拿大自2008年全球经济危机以来最大金额的外资收购案。

洛阳网
www.lyd.com.cn

**买车看车, 上洛阳网汽车频道,
信息真实, 最具参考价值**